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ORIGINALE 
 

DELIBERA N. 15 DEL 27-06-2024 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE  
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

OGGETTO: PRESENTAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE AD 
AZIONI E PROGETTI DA   REALIZZARE NEL CORSO DEL MANDATO 
2024/2029 

 
L'anno  duemilaventiquattro addì  ventisette del mese di giugno alle ore 18:30, presso la Sede 
Comunale - P.zza Giovanni Paolo II.  
Previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente Legge vennero oggi convocati a seduta 
i Consiglieri Comunali.  
 
All’appello risultano: 
 

Cognome e Nome Presente/Assente 
GABRIELE ROBERTO  Presente 
LANZETTA CARMINE  Presente 
ABRUSCATO LUCIANO VIRGINIO  Presente 
GOLA MARTINO BRUNO  Presente 
PIOVAN GAIA  Presente 
MORLINO MIRIAM  Presente 
CALZATI DAMIANO  Presente 
MAROTTA DAVIDE  Presente 
CASORATI SILVIA  Presente 
BATTIONI GIANFRANCO  Assente 
DI DONNA LUCA  Presente 
CELLA GIUSEPPE EMILIO  Presente 
MALLUS ROBERTO  Presente 

Totale presenti    12 
Totale assenti    1 

 
 
Partecipa all'adunanza il SEGRETARIO COMUNALE Dott.ssa Patrizia Bellagamba, il quale 
provvede alla redazione del presente verbale.  
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig.  ROBERTO GABRIELE, nella sua qualità di 
PRESIDENTE assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto indicato. 
  



DELIBERAZIONE CONSIGLIO COMUNALE N. 15 DEL 27-06-2024  

OGGETTO: PRESENTAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE AD 
AZIONI E PROGETTI DA   REALIZZARE NEL CORSO DEL MANDATO 
2024/2029 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Il Sindaco presenta il punto all’ordine del giorno: 

PREMESSO  

- che lo scorso 8-9 giugno 2024 si sono svolte le consultazioni elettorali per l’elezione 
diretta del Sindaco ed il rinnovo del Consiglio Comunale; 

- con precedenti atti CC n. 12, n. 13 e n. 14 del 27.06.2024 si è proceduto alla convalida 
degli eletti, al giuramento del Sindaco e alla comunicazione della composizione della 
Giunta Comunale;  

- che l’art. 46 comma 3 del D.lgs. 267/2000 stabilisce che entro il termine fissato dallo 
statuto, il Sindaco, sentita la Giunta, presenta al Consiglio le linee programmatiche 
relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato; 

- che l’art. 4 comma 1 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio e delle 
commissioni consiliari fissa in 60 giorni dalla elezione del Sindaco, il termine per la 
presentazione al Consiglio delle linee programmatiche di cui sopra; 
 

VISTO l’allegato documento “Linee programmatiche relative ad azioni e progetti da 
realizzare nel corso del mandato 2024/2029” (all. A) 

RICHIAMATI  

- Il D.Lgs. 267/2000 (T.U. Enti Locali) e s.m.i.  
- Il vigente Statuto Comunale; 

 
SI PROPONE AL CONSIGLIO COMUNALE  

 
1) Di prendere atto delle “Linee programmatiche relative ad azioni e progetti da realizzare nel 
corso del mandato 2024/2029” contenute nell’unito documento (allegato A). 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
SENTITI il Sindaco, il Vice Sindaco e gli assessori che illustrano i contenuti delle linee 
programmatiche relative ad azioni e progetti da realizzare nel corso del mandato 2024/2029;  
 
VISTA la proposta di deliberazione sopra integralmente riportata; 
 
VISTO l’allegato parere di regolarità tecnica reso sulla proposta di deliberazione ai sensi 
dell’art. 49 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267; 
 



VISTO l'art. 42 del D.Lgs. 18.8.2000, n. 267; 
 
Con voti n. 9 (nove) favorevoli n. 3 (tre astenuti, consiglieri: Di Donna, Cella e Mallus) resi in 
forma palese per alzata di mano  
 
 
 

DELIBERA 
 
Di prendere atto delle: “LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE AD AZIONI E PROGETTI 
DA REALIZZARE NEL CORSO DEL MANDATO 2024/2029” come sopra illustrate e 
contenute nell’allegato documento (all. A). 
 
 
 
  



Il presente verbale viene così sottoscritto: 
 

PRESIDENTE SEGRETARIO COMUNALE 
 ROBERTO GABRIELE Dott.ssa Patrizia Bellagamba 

 
Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005). 



 

 
 
        
  
 
 

LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE AD 

AZIONI E PROGETTI DA REALIZZARE NEL 

CORSO DEL MANDATO 2024/2029 
 
 
ALLEGATO A) 
 
Alla deliberazione di  Consiglio Comunale 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

Il risultato del turno elettorale svoltosi nei giorni 8-9 giugno 2024 ha confermato per il quinquennio 

2024-2029 l’amministrazione uscente. Il grande consenso ricevuto ha dimostrato che il lavoro 

svolto e l’impegno profuso hanno soddisfatto le aspettative della cittadinanza. 

Il presente documento riepiloga le linee programmatiche volte al raggiungimento degli obiettivi 

contenuti nel programma elettorale presentato ai cittadini nonché al completamento di progetti 

avviati nella precedente legislatura. 

Il programma è composto da dodici punti : comunicazione e trasparenza, occupazione e 

partecipazione, servizi sociali, terza età e politiche giovanili, istruzione e cultura, lavori pubblici e 

urbanistica, ecologia e ambiente, sicurezza e legalità, economia, imposte  e tasse, servizi, trasporti 

e mobilità sostenibile, sport e benessere, eventi e tempo libero, amici animali. 

La continuità del mandato amministrativo consentirà di portare a termine importanti progetti con 

l’auspicio che le sempre più stringenti regole di finanza pubblica non contrastino le aspirazioni del 

nostro programma e ne impediscano la realizzazione. 

La Giunta comunale, presentata nella seduta di insediamento del Consiglio, che con me collaborerà 

per portare a compimento i progetti contenuti nel presente documento è oggi composta dagli 

assessori di seguito elencati, cui ho delegato, in funzione delle rispettive esperienze pregresse e 

competenze, le materie accanto ad ognuno indicate: 

 
Assessore LANZETTA CARMINE 
(Vicesindaco) 
 

Comunicazione e Rapporti Istituzionali, 
PNRR, Mobilità Sostenibile, 
Infrastrutture, Sport, Salute e Politiche 
Giovanili 
 

Assessore ABRUSCATO LUCIANO 
VIRGINIO 
 

Sicurezza, Protezione Civile e Legalità 

Assessore       PIOVAN GAIA Digitalizzazione, Innovazione e Servizi 
Demografici, Progettazione, Urbanistica 
e Sostenibilità Energetica  
 

Assessore      MORLINO MIRIAM Politiche Sociali: Famiglia, Solidarietà 
Sociale, Disabilità e Pari Opportunità 
Tutela Mondo Animali 
 

 
 
Inoltre  

- al consigliere sig. CALZATI DAMIANO sono stati affidati compiti di assistenza e di 

collaborazione al Sindaco, relativamente alle seguenti materie: Edilizia Scolastica, Decoro 

Urbano e Manutenzioni, Ambiente Ecologia e Gestione del Verde Pubblico; 

− al consigliere CASORATI SILVIA sono stati affidati compiti di assistenza e di collaborazione 

al Sindaco, relativamente alle seguenti materie: Istruzione, Educazione e Manutenzione 

Scolastica, Cultura e Biblioteca, Rapporti Terzo Settore;  



− al consigliere MAROTTA DAVIDE sono affidati compiti di assistenza e di collaborazione al 

Sindaco relativamente alle seguenti materie: Finanze, Tributi, Commercio, Sviluppo 

Economico e Politiche del Lavoro    

 

E restano direttamente riconducibili al Sindaco le competenze correlate alle seguenti materie non 

delegate: Bilancio e Patrimonio, Eventi e Cerimonie Civili. 

 

 

         IL SINDACO 

                ROBERTO GABRIELE 
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COMUNICAZIONE 
E TRASPARENZA 
Comunicare per coinvolgere: il nostro impegno per una 
comunità informata 

 
In una società in rapida evoluzione, crediamo che la comunicazione aperta e trasparente sia 
fondamentale per la partecipazione attiva dei cittadini. Con i seguenti strumenti, ci impegniamo 
a creare un ambiente informativo dinamico e accessibile a tutti. Vogliamo che ogni cittadino si 
senta non solo informato ma anche coinvolto nelle decisioni che definiscono la nostra comunità. 

 
• Aggiorneremo e implementeremo applicazioni per smartphone e creeremo una 

pagina web, in modo da facilitare le segnalazioni da parte dei cittadini, distribuendo 
informazioni cruciali in modo veloce ed efficiente. Il nostro obiettivo è mettere la 
tecnologia al servizio della comunità. 

• Manterremo il nostro sito web costantemente aggiornato con notizie, comunicati e 
documenti utili per garantire un accesso immediato a informazioni chiare e dettagliate. 

• Utilizzeremo i canali social per fornire aggiornamenti costanti, coinvolgere la 
comunità e promuovere la trasparenza amministrativa. 

• Utilizzeremo spazi pubblici tradizionali per affissioni chiare e visibili, garantendo che 
le informazioni raggiungano un vasto pubblico. 

• Organizzeremo assemblee pubbliche per presentare progetti e programmi, 
permettendo ai cittadini di esprimere direttamente le proprie opinioni e suggerimenti. 

• Ci assicureremo che nessun cittadino venga trascurato, impegnandoci a far pervenire 
le informazioni più importanti a tutte le fasce di età. 

• Introdurremo nuove bacheche comunali digitali dislocate sul territorio, offrendo un 
accesso immediato e semplice alle informazioni più rilevanti. 
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E PARTECIPAZIONE 
"Se tutti vanno avanti insieme, allora il successo viene da sé" 

 

 
Il nostro obiettivo è aiutare a sviluppare un tessuto lavorativo solido e sostenibile, focalizzando 
la nostra attenzione sull’occupazione e la partecipazione attiva di tutti i cittadini. 

• Creeremo un portale digitale dedicato, per facilitare l'incontro tra domanda e offerta 
di lavoro, collegando direttamente le aziende locali con i potenziali candidati. 
Vogliamo rendere il processo di ricerca e selezione del personale più rapido ed 
efficiente. 

• Continueremo a supportare il funzionamento dello Sportello AFOL, una preziosa 
risorsa per l'inserimento nel mondo del lavoro, offrendo opportunità e consulenza ai 
cittadini in cerca di occupazione. 

• Manterremo un rapporto stretto e collaborativo con il mondo imprenditoriale, 
promuovendo iniziative che favoriscano lo sviluppo dell'occupazione locale. 

• Favoriremo esperienze lavorative per i più giovani presso il nostro ente tramite il 
Servizio Civile Nazionale e stages scolastici. 

• Sosterremo e incoraggeremo l'impegno dei cittadini potenziando il già attivo 
“volontariato civico”, riconoscendo e valorizzando coloro che desiderano contribuire 
volontariamente nei servizi sociali, nella cura del verde e nell'assistenza a giovani ed 
anziani. 

• Continueremo a garantire il Servizio CAF, garantendo un supporto efficace per le 
questioni fiscali e amministrative. 

OCCUPAZIONE 
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TERZA ETÀ E POLITICHE 
GIOVANILI 
I servizi sociali sono il cuore di una comunità solidale e inclusiva 

 
La fase storica in cui viviamo, accentuata dalla profonda crisi economica e sociale, ci impone di 
mantenere e consolidare la coesione. Il nostro impegno è, quindi, quello di considerare la 
comunità e le politiche per la famiglia un aspetto fondamentale del nostro vivere quotidiano, 
ponendole in primo piano per migliorare la qualità della vita di tutti i cittadini. È necessario 
valorizzare le persone rendendole parte integrante della comunità con un ruolo e un'importanza 
propria. Solo attraverso uno sforzo collettivo e un impegno condiviso possiamo superare le sfide 
attuali e costruire un futuro più resiliente e sostenibile per tutti. 

 
• Continueremo a offrire un supporto efficace e mirato alle persone e alle famiglie in 

difficoltà grazie ai servizi gestiti da A.S.S.E.MI (Azienda Sociale Sud Est Milano), 
favorendo la solidarietà e l’integrazione. 

• Promuoveremo con continuità specifici interventi a favore del sostegno al reddito 
per le persone più bisognose (aiuti alimentari, bonus luce/gas, bonus affitti, ecc). 

• Istituiremo lo sportello "spazio famiglia", un servizio essenziale per il cittadino che si 
trova ad affrontare difficoltà all’interno del proprio nucleo familiare. Questo sportello 
favorirà la crescita personale, interpersonale e sociale degli individui e delle famiglie 
coinvolte, promuovendo la consapevolezza, la comunicazione e la solidarietà 
all'interno della comunità. 

 
• Collaboreremo con le associazioni del territorio per dare maggior supporto al tessuto 

sociale, rendendo così partecipe il cittadino alla vita comunale. 

• Continueremo l’assistenza e il sostegno alle persone vulnerabili con il rafforzamento 
dei servizi alla persona come il servizio di Assistenza Domiciliare Integrata (ADI). 

 
• Proporremo servizi di consulenza psicologica. 

• Valorizzeremo al massimo il principio di sussidiarietà 
rendendoci disponibili a collaborare con la 
Parrocchia e le altre associazioni per favorire 
l’aggregazione giovanile in maniera educativa. 

 
 

SERVIZI SOCIALI, 
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• Continueremo con la valorizzazione della famiglia attraverso il riconoscimento 

dell’importante traguardo dei 50 e 60 anni di matrimonio. 

• Valorizzeremo le figure dei nonni, delle mamme, dei papà attraverso momenti 
d’incontro in occasione delle feste a loro dedicate. 

• Garantiremo una tariffa agevolata per la fruizione del nuovo asilo nido come motore 
delle politiche demografiche. 

• Favoriremo l’accesso a contributi per la retta dell’asilo nido grazie all’erogazione di 
finanziamenti sovracomunali. 

 

• Organizzeremo iniziative ed eventi volti a generare aggregazione e svago per i nostri 
anziani, favorendo l’istituzione di un’associazione e la creazione di uno spazio a loro 
dedicato. 

• Proporremo dei corsi di formazione rivolti alla terza età sull’uso delle nuove 
tecnologie. 

• Continueremo con la tradizionale premiazione del “Cittadino Benemerito”. 

• Continueremo ad assegnare, tramite bandi, gli orti comunali a tutti i cittadini, 
indipendentemente dalla fascia d’età. 

• Garantiremo un’area destinata a servizi 
sanitari nel nostro territorio, così da poter 
accogliere eventuali investimenti pubblici 
o privati. 

 
• Utilizzeremo la struttura del Parco di via Freud come luogo dove favorire 

l’associazionismo di giovani e anziani creando un centro aggregativo. 

• Continueremo ad organizzare eventi per sensibilizzare la comunità sull’importante 
tema della violenza contro le donne e più in generale contro la violazione di tutti i 
diritti umani. 

• Continueremo la sensibilizzazione 
sui fenomeni emergenti come 
bullismo, cyberbullismo, ludopatia 
con eventi a tema. 
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E CULTURA 
“Investire nella conoscenza paga sempre il massimo 
interesse” 

La presenza sul territorio di strutture scolastiche valide e polivalenti è fondamentale per il 
benessere e la crescita di ogni comunità. La buona amministrazione deve infatti essere amica e 
alleata delle istituzioni culturali e scolastiche. 

• Continueremo a finanziare il piano di diritto allo studio per la scuola di tutti gli ordini 
e gradi presenti sul territorio al fine di offrire un potenziamento educativo culturale ai 
nostri studenti. 

• Sosterremo  progetti  scolastici  rispetto  a  temi  quali  la  legalità,  il  rispetto 
dell’ambiente, l’educazione civica, l’educazione stradale e la prevenzione sanitaria. 

• Manterremo e potenzieremo il sostegno alle famiglie attraverso il rinnovamento del 
servizio di pre e post scuola e del centro estivo. 

• Concluderemo la realizzazione della nuova mensa scolastica grazie ai fondi PNRR. 
 

• Manterremo la commissione mensa al fine di monitorare la qualità del servizio fornito. 

• Riqualificheremo gli edifici scolastici con 
tinteggiatura degli interni, installazione di 
vetrate oscuranti, rinnovamento delle aree 
verdi e raffrescamento degli ambienti della 
scuola dell’infanzia. 

 
• Manterremo le procedure digitali per le 

iscrizioni ai servizi scolastici e l’acquisto delle 
cedole librarie informatizzate. 

• Continueremo a coinvolgere gli studenti nella 
partecipazione attiva alle principali 
cerimonie civili. 

ISTRUZIONE 
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• Continueremo a premiare gli studenti meritevoli con delle borse di studio comunali. 

• Istituiremo il Consiglio Comunale dei Giovani coinvolgendo i nostri studenti della 
scuola secondaria di primo grado. 

• Continueremo a celebrare le festività tradizionali con dei piccoli presenti per i nostri 
alunni. 

• Realizzeremo una nuova aula informatica per la scuola primaria e secondaria. 

• Ricollocheremo la biblioteca comunale nei locali dell’attuale mensa della scuola 
primaria, al fine di avere uno spazio più centrale, ampio e idoneo da dedicare allo 
studio. 

• Lavoreremo per potenziare l’apertura della 
biblioteca in orari serali tramite il volontariato civico. 

• Continueremo a promuovere i laboratori creativi 
per i più piccoli in biblioteca. 



 

 

E URBANISTICA 
“L'urbanistica è l'arte di plasmare lo spazio urbano per 
migliorare la vita delle persone.” 

 
Mombretto 

 
 
 

 
Tribiano 

 
 
 
 
 
 
 

 
Zoate 

 

 
San 

Barbaziano 
 
 
 

 

Lanzano  
Cassino 
D’alberi 
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LAVORI PUBBLICI 



 

 

 

La pianificazione e la gestione del territorio svolgono un ruolo fondamentale nello sviluppo 
economico e sociale dell’ambiente in cui viviamo. Qualità urbana è sinonimo di qualità di vita e 
benessere della comunità nel suo insieme. È fondamentale quindi promuovere uno sviluppo 
urbano che restituisca e attribuisca valore alle varie zone che caratterizzano il territorio, 
garantendo un ambiente piacevole e confortevole, con spazi pubblici ben progettati, connessi e 
accessibili a tutti. 
Negli ultimi anni abbiamo lavorato per cambiare il nostro paese, tenendo sempre presente la 
natura e le caratteristiche del nostro territorio, dando una precisa connotazione ad ogni zona. 
Riteniamo quindi necessario continuare a promuovere e perseguire nuovi scenari e nuove sfide 
per soddisfare le esigenze della comunità, con una visione moderna e che tenga sempre a mente 
il tema della sostenibilità. 

 

 
• Porteremo a termine la pista ciclabile che collega Tribiano alla sua frazione di 

Lanzano, con la prospettiva di connettere la nostra provincia con quella di Lodi. 

• Dialogheremo con il comune limitrofo, proponendo un collegamento tra la 
frazione di Lanzano e il comune di Mulazzano tramite la realizzazione di una strada 
F-bis, completando così un itinerario ciclopedonale con controllo degli accessi (utile 
anche a rendere la zona più sicura e a contrastare forme di illegalità). 
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Lanzano 

S.da Comunale 704 

Mulazzano 

INTERVENTI 01 | Percorsi ciclabili e pedonali 
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• Realizzeremo altri due percorsi ciclo-pedonali 
o uno in direzione via Cassino, che permetterà di raggiungere con la mobilità 

sostenibile le aziende più lontane dal centro abitato, collegandoci con la 
provincia di Lodi; 

o un secondo in direzione Paullo, collegandoci con i percorsi esistenti sul 
territorio. 

Questi interventi sono visti in ottica di espansione del progetto “Cambio - Biciplan”, che 
prevede una fitta rete ciclabile che collegherà il nostro territorio fino a Milano. Il tutto 
sarà possibile grazie ad una collaborazione con enti sovracomunali. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
via Paullo 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

via Cassino 



11  

 

 

• Porteremo a termine i lavori di realizzazione di un percorso pedonale lungo il 
colatore Addetta, che collegherà la già esistente ciclo-pedonale da via A. Moro fino 
a via XXIV Maggio. 

 
via XXIV Maggio 

 

 

• Riqualificheremo i tratti di sponde del colatore Addetta per prevenire il dissesto 
idrogeologico in corrispondenza di via XXIV Maggio, dove i lavori sono già stati 
aggiudicati. Faremo altrettanto in prossimità della frazione di Zoate, in 
collaborazione con l’ente gestore delle acque. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Zoate 

 

 
via XXIV Maggio 

INTERVENTO 02 | Riqualificazione sponde 



 

 

 

 

• Porteremo a termine la realizzazione delle rotatorie sulla Strada Provinciale Cerca, 
permettendo così una più sicura immissione in corrispondenza di via Rossini e viale 
Addetta. In questa fase la nostra amministrazione ha già avviato i lavori; sarà quindi 
una priorità portarli a termine. 

• Realizzeremo un accesso diretto al centro del paese con un prolungamento di via della 
Liberazione fino a viale Addetta, senza passare dalla vicina zona industriale. Questo 
accorgimento permetterà di accedere in paese entrando dalla nuova rotatoria sulla 
Strada Provinciale Cerca. Il tratto è già stato inserito nell’ultima variante al PGT (Piano 
di Governo del Territorio) da poco proposta e approvata da questa amministrazione, 
step necessario per procedere alla progettazione e alla conseguente realizzazione. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Rotatoria viale Addetta 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rotatoria via Rossini 

 

12 

INTERVENTI 03 | Nuove intersezioni stradali 



 

 

 

• Costruiremo un ponte di collegamento tra la Strada Comunale 705 (zona 
residenziale “Aironi”) e la Via Montegrappa, per garantire un accesso diretto al 
centro paese e salvaguardare così anche il ponte di via Montenero. 

L’opera sarà realizzata in doppia corsia e con attraversamento pedonale. È in avanzata 
fase progettuale e ha ottenuto la conformità urbanistica e i permessi degli enti 
sovracomunali per poter procedere con la realizzazione. L’indizione della gara per 
l’affidamento dei lavori sarà quindi una priorità. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Rappresentazione 

tridimensionale 

 

 

 

 

 

S.da 
Comunale 705 

 

 

 
• Aggiungeremo alla costruzione del ponte alcune opere di mitigazione per ridurre 

l’impatto ambientale. Vista la vicinanza con una zona residenziale, alberature ed 
essenze autoctone renderanno il contesto più verde. 
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INTERVENTO 04 | Zone di mitigazione 



 

 

 

 

• Riqualificheremo la zona centrale di P.zza Diaz davanti alle scuole, conservando la 
viabilità esistente, dando una maggiore visibilità agli esercizi commerciali e 
aumentando l’area di parcheggio di 25 posti auto rispetto alla situazione attuale. La 
soluzione progettuale è pensata in ottica di miglioramento del centro del paese, ma 
anche per una maggior sicurezza in termini di viabilità davanti agli edifici scolastici. 

• Metteremo in sicurezza il primo tratto di via Cassino e realizzeremo l’ampliamento 
del parcheggio situato in prossimità della vicina rotonda. 

• Avvieremo un importante piano asfalti che interesserà diverse arterie del paese, con 
opere di sistemazione e manutenzione di strade e marciapiedi. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Piazza Diaz 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

via Cassino 14 

INTERVENTI 05 | Riqualificazioni stradali 
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• Realizzeremo un nuovo parcheggio a servizio della struttura polivalente del Parco 
di via Freud per renderla più comoda e fruibile. 

• Svilupperemo l’area situata  davanti  al municipio  e  alla  futura  chiesa, 
valorizzandola al meglio per rispondere alle esigenze della nostra comunità. 

 

 
area di sviluppo e nuovo comparto PL 

via Monte Grappa 

 

 

• Creeremo un centro che ospiterà la nuova sede della Protezione Civile, della Polizia 
Locale e una zona dedicata a magazzino per archivio e mezzi di proprietà del 
Comune. 

 

INTERVENTI 06 | Aree servizi 

nuovo parcheggio 

Parco di via Freud 

INTERVENTO 07 | Nuovo comparto Protezione Civile 
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• Continueremo a collaborare con la parrocchia nella realizzazione della nuova chiesa e 
del nuovo oratorio, che completeranno finalmente il centro del paese. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
nuovo sagrato via Monte Grappa 

 

INTERVENTO 09 | Nuova biblioteca 
 

• Riporteremo la biblioteca comunale in centro paese, riqualificando alcuni spazi 
dell’edificio scolastico esistente, ad oggi occupati dalla mensa. 

INTERVENTO 08 | Nuovo centro paese 
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• Porteremo a termine i lavori PNRR per la realizzazione 
o della nuova mensa scolastica in via S. Pertini, accanto all’attuale scuola 

primaria e secondaria di primo grado; 
o del nuovo asilo nido comunale in via S. Pertini, accanto all’attuale scuola 

dell’infanzia. 
 

 

nuovo asilo nido comunale nuova mensa scolastica 

INTERVENTI 10 | Nuova mensa e nuovo asilo 
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• Prevederemo nuove illuminazioni per la Strada Comunale 704-705. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
S. da Comunale 704-705 

 

 

INTERVENTO 12 | Caserma dei Carabinieri 
 

• Concluderemo i lavori di sistemazione dell’aree esterne per consegnare 
definitivamente la caserma all’Arma dei Carabinieri. L’attuale amministrazione ha 
ad oggi portato a termine la ristrutturazione di tutti i locali interni. 

INTERVENTO 11 | Riqualificazione illumino-tecnica 
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• Amplieremo l’attuale centro sportivo comunale con la creazione di una zona 
dedicata a diverse attività sportive. Renderemo l’area più fruibile grazie alla 
realizzazione di nuovi parcheggi. 

 

 

 
• Implementeremo l’efficientamento energetico delle strutture comunali per 

diminuire le emissioni. In particolare, interverremo sul tetto della palestra 
comunale, su quello della scuola dell’infanzia e, dove possibile, sugli impianti di 
tutte le strutture comunali. 

INTERVENTO 13 | Ampliamento centro sportivo 

Campo Sportivo 
Comunale 

INTERVENTO 14 | Riqualificazione energetica 
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E AMBIENTE 
“Soddisfare i bisogni della generazione presente senza 
compromettere quelli della generazione futura” 

 
Per rispondere alle importanti sfide climatiche e ambientali e aiutare a proteggere gli ecosistemi 
e la biodiversità, sono necessarie politiche ambiziose volte a sviluppare strategie di sostenibilità 
e tutela della natura, garantendo nel contempo la salute e il benessere delle generazioni presenti 
e future. 
Il nostro Piano Ambiente si compone di scelte ponderate a garantire la salvaguardia del nostro 
territorio adattandolo al costante sviluppo. 

• Limiteremo la cementificazione mantenendo il primato di "Miglior comune del Sud- 
Est Milano" per minor consumo di suolo. 

• Renderemo fruibili gli spazi verdi al momento non utilizzati. 

• Realizzeremo un bosco urbano in prossimità dell’area verde in zona via Bambini di 
Beslan, già in fase di progettazione esecutiva. 

 

• Piantumeremo circa 500 alberi nei vari punti verdi del paese. 

• Manterremo  la  ormai  storica  iniziativa  “Un  albero  per  ogni  nato”, 
omaggiando ogni nuova nascita con la piantumazione di un albero. 

• Redigeremo un regolamento verde e di igiene urbana. 

• Potenzieremo il servizio di pulizia di igiene urbana con più interventi di 
spazzamento meccanizzato e manuale in tutto il paese. 

• Daremo grande importanza all’educazione ambientale coinvolgendo tutta la 
popolazione e in particolar modo le nuove generazioni con iniziative nelle 
scuole, serate tematiche e la giornata dedicata a “Puliamo il mondo”. Siamo 
convinti che proteggere l'ambiente sia un obiettivo fondamentale per il 
benessere della società e per la salvaguardia del nostro pianeta. 

ECOLOGIA 
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• Promuoveremo l’educazione ambientale anche con una versione multilingue del 

libretto CEM «Tutto sulla raccolta differenziata», in modo che la lingua non sia un 
ostacolo al corretto rispetto delle regole ambientali e della raccolta differenziata. 

• Miglioreremo i metodi di comunicazione per coinvolgere i cittadini più digitalizzati e 
diffondere la sostenibilità attraverso il nuovo portale digitale "CEM FACILE”. 

• Incrementeremo il numero di cestini per la raccolta di rifiuti urbani. 

• Implementeremo il servizio di raccolta differenziata per raggiungere il titolo di 
"Comune Riciclone". 

• Ci renderemo disponibili a collaborare con le aziende del nostro territorio obbligate 
dal 2024 a presentare il bilancio di sostenibilità, un documento ufficiale che riporta 
le informazioni relative all'impatto ambientale delle attività svolte da quella specifica 
società. Questo tipo di report fornisce dettagli sulle politiche ambientali adottate, 
sulle pratiche di gestione ambientale, sulle performance ambientali, sugli obiettivi di 
sostenibilità e sulle misure adottate per ridurre l'impatto ambientale delle operazioni 
aziendali. 

 
• Promuoveremo le comunità energetiche (CER) che rappresentano un futuro 

sostenibile in cui privati e pubblico si uniscono per produrre, condividere e gestire 
energia in modo collaborativo, favorendo l'autosufficienza, la resilienza e la 
riduzione delle emissioni di carbonio. Organizzeremo quindi serate informative e 
metteremo a disposizione gli esistenti e futuri impianti produttivi delle nostre 
strutture comunali per raggiungere questi obiettivi. 

 
• Implementeremo l’efficientamento energetico delle strutture comunali per 

diminuire le emissioni. 

• Installeremo nuove colonnine di ricarica veloce per i veicoli elettrici in punti 
strategici del territorio comunale. 

• Renderemo disponibili sui canali informativi del comune i risultati relativi ai controlli 
periodici della qualità dell’aria. 



 

 

 

 

 

 

società" 

 
 

 

 

E LEGALITÀ 
"Sicurezza e legalità sono due facce della stessa medaglia, 
fondamentali per garantire la stabilità e il benessere della 

 
Per sicurezza urbana intendiamo il bene pubblico che afferisce alla vivibilità e al decoro del nostro 
paese, da perseguire anche attraverso interventi di riqualificazione, urbanistica, recupero delle 
aree o dei siti degradati, l'eliminazione dei fattori di marginalità e di esclusione sociale e culturale, 
di un miglioramento della qualità della vita e di un innalzamento del livello di sicurezza percepita. 
Tribiano vanta, secondo i dati forniti dalla Prefettura, il più basso tasso di microcriminalità del Sud-
Est Milanese. È nostra intenzione continuare a lavorare affinché la sicurezza dei cittadini sia una 
priorità. 

 
• Ottimizzeremo il presidio territoriale con 

l’arrivo dell’Arma dei Carabinieri nella nuova 
caserma, consolidando sempre più i rapporti di 
collaborazione tra le varie forze dell’ordine. 

 
• Realizzeremo una nuova e moderna struttura 

all’avanguardia in prossimità del centro paese, 
che ingloberà il comando della Polizia Locale e 
la sede comunale della Protezione Civile. 

• Sosterremo e potenzieremo il servizio di 
Protezione Civile con l’acquisto di nuovi mezzi e 
strumenti, oltre che con corsi di aggiornamento 
e addestramento dei Volontari. 

 

 
nuova Caserma 

dei Carabinieri 

 

• Potenzieremo il servizio di Polizia Locale grazie a 
convenzioni territoriali con i comuni limitrofi, in 
modo da garantire un maggior numero di agenti 
presenti e un incremento di pattugliamenti serali. 

• Continueremo a promuovere iniziative che 
coinvolgano attivamente la cittadinanza, come i 
già avviati progetti di “Volontariato civico” e 
"Controllo del Vicinato". 

 
 
 

 

nuova sede Protezione Civile 
22 

e Polizia Locale 

SICUREZZA 



 

 

 

 

• Implementeremo il servizio di 
videosorveglianza già presente. Lo 
stesso, infatti, oltre a costituire una 
funzione deterrente per i 
malintenzionati, rappresenta uno 
strumento utile per lo svolgimento 
delle indagini. 

• Installeremo moderne fototrappole per individuare i comportamenti illeciti, come 
l’abbandono di rifiuti e i reati contro il patrimonio. 

• Promuoveremo incontri informativi a favore della prevenzione di truffe, 
cyberbullismo, sicurezza stradale e autodifesa. 

• Coinvolgeremo gli studenti delle scuole in iniziative finalizzate all’educazione 
stradale, alla gestione delle calamità naturali, per insegnare le basilari nozioni utili. 

• Adotteremo e informeremo la cittadinanza dei nuovi piani di evacuazioni comunali 
e intercomunali. 

 
• Realizzeremo il rifacimento di alcuni tratti di argini 

del Colatore Addetta per prevenire il rischio 
idrogeologico, visti i sempre più frequenti eventi 
climatici calamitosi. 

 

 
 
 

 
Colatore Addetta 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Parco di via Manzoni 

• Recinteremo il parco di via Manzoni così che possa 
essere meglio preservato negli orari notturni, in 
modo da limitare gli schiamazzi che disturbano la 
quiete dei residenti. 

• Manterremo e implementeremo la dotazione dei 
DAE (Defibrillatori Automatici Esterni) per offrire 
un tempestivo intervento a seguito di malori 
cardiaci. 

• Promuoveremo corsi di primo soccorso di vario 
genere aperti alla cittadinanza grazie alla 
convenzione già in essere con la Croce Bianca. 
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IMPOSTE E TASSE 
“Il motore dell’Economia? Si trova nei piccoli comuni!” 

 
Ci impegniamo a guidare il nostro amato comune di Tribiano attraverso una gestione finanziaria 
equilibrata, favorendo la crescita economica e garantendo il benessere dei cittadini. Vogliamo 
creare un ambiente economico stabile e prospero, lavorando con attenzione per garantire la 
giusta allocazione delle risorse finanziarie per il bene comune. 

• Continueremo la nostra politica di mantenere le aliquote fiscali più basse possibili, 
garantendo un carico fiscale sostenibile per i cittadini. 

• Continueremo la già proficua lotta all’evasione fiscale, lavorando per assicurare che 
tutti contribuiscano equamente al sostegno della comunità. 

• Condurremo come in passato un'attenta analisi dei costi per abbattere la spesa 
corrente, consentendo di liberare risorse economiche da investire nei servizi 
essenziali. 

• Presteremo particolare attenzione ai bandi pubblici, ottimizzandone l'utilizzo per 
garantire maggiori risorse finanziarie da investire in opere di sviluppo e 
miglioramento della comunità. 

• Mireremo ad opere di investimento capaci di generare risparmio nella spesa 
corrente, con un focus, ad esempio, sull'autosufficienza energetica per ridurre i costi 
a lungo termine. 

• Manterremo l’esenzione sulla “tassa passi carrabili” per alleviare il carico fiscale per i 
cittadini. 

• Agevoleremo l'occupazione del suolo pubblico per i commercianti locali, 
sostenendo il tessuto commerciale e promuovendo la vitalità economica della nostra 
comunità. 

• Promuoveremo azioni positive per migliorare la raccolta differenziata, contribuendo 
a ridurre la TARI e sensibilizzando la comunità sull'importanza della gestione 
sostenibile dei rifiuti. 

ECONOMIA, 
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SERVIZI, TRASPORTI 
E MOBILITÀ SOSTENIBILE 
"Connetti, muovi e rispetta per un futuro più verde" 

 

 
I servizi, i trasporti e la mobilità sono settori interconnessi che stanno subendo una rapida 
evoluzione per rispondere alle esigenze della società moderna, inclusi gli obiettivi di sostenibilità 
ambientale e innovazione tecnologica. 

Il potenziamento dei servizi dipende in gran parte da investimenti privati o da gestioni 
sovracomunali. La nostra strategia è quella di diventare più attrattivi, puntando sulla crescita, 
l’accessibilità, l’innovazione e la comunicazione. Opere pubbliche strategiche, aumento 
demografico e dialogo con gli enti superiori porteranno a un certo miglioramento dei servizi 
offerti. 

 
• Solleciteremo Poste Italiane a potenziare e migliorare i servizi attualmente presenti sul 

territorio (sportello e Postamat) e ci adopereremo per creare nuove partnership con 
Istituti di credito affinché venga installato un nuovo Bancomat. 

• Destineremo nel piano di governo del territorio (PGT) aree dedicate a servizi 
commerciali e sanitari in modo da attrarre investitori privati. 

• Innoveremo il piano e il regolamento cimiteriale, per una migliore gestione delle 
sepolture e degli spazi attraverso la creazione dei “Giardini privati della memoria”. 

• Manterremo il servizio navetta da e per il vicino centro commerciale. 

• Incentiveremo l’utilizzo della sharing mobility, quale servizio complementare al 
Trasporto Pubblico Locale (TPL). 

• Collaboreremo con gli enti sovracomunali attraverso interventi di espansione del 
progetto “Cambio - Biciplan”, con l’intento di potenziare la fitta rete ciclabile che 
collega il nostro territorio alla città di Milano, favorendo così l’utilizzo delle biciclette 
come mezzo sostenibile. 
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E BENESSERE 
"La Repubblica riconosce il valore educativo, sociale e di 
promozione del benessere psicofisico dell’attività sportiva 
in tutte le sue forme." [art. 33 Cost., Settembre 2023] 

 
Lo scorso anno, lo Sport ha fatto ingresso nella Costituzione affermando e difendendo, così, i 
valori della sua pratica, sancendone il diritto nonché la responsabilità delle Istituzioni a 
promuovere politiche attive e investimenti a favore dell’attività sportiva. 

Il gruppo di Insieme Per Tribiano crede fortemente nello sport quale strumento di crescita, 
integrazione sociale e promozione di stili di vita sani. Per questo motivo è nostra volontà 
continuare a supportare e valorizzare gli enti e le associazioni sportive dilettantistiche presenti 
sul territorio. 

In questi anni di proficua collaborazione, nel rispetto del principio di sussidiarietà, si è creata una 
sinergia atta a garantire lo svolgimento di diverse discipline sportive nel nostro paese. Tribiano, 
difatti, seppur rappresenti una piccola realtà, può vantare una vasta offerta di corsi e attività 
sportive, tanto negli edifici comunali quanto in ambienti privati. Nell’ultimo periodo l’ambiente 
calcistico ha vissuto una netta crescita che ha portato la prima squadra a raggiungere la massima 
categoria regionale e il settore giovanile a divenire scuola calcio di una celebre squadra di Serie A. 
Oltre al calcio, tuttavia, durante l’anno, nella palestra comunale è possibile beneficiare 
dell’offerta di discipline come le arti marziali, il basket, la ginnastica artistica e attività come il 
pilates, la ginnastica posturale e lo yoga. Inoltre, il nostro paese vanta iniziative sportive private 
di notevole lustro, quali il golf e il padel. 

 
Crediamo che una sempre più ampia offerta formativa possa giovare a tutta la cittadinanza, per 
questo motivo continueremo a lavorare in questa direzione e riteniamo che uno dei modi migliori 
per farlo sia anche quello di attuare un programma di investimento e potenziamento 
dell’impiantistica sportiva, peraltro in parte utilizzata anche dall’Istituto scolastico locale. 

• Effettueremo un intervento sulla palestra comunale al fine di modernizzare la 
struttura e rendere sempre più piacevole trascorrervi del tempo. 

• Garantiremo gli interventi opportuni e necessari per rendere la medesima struttura 
fruibile ad un più elevato numero di persone, anche tra il pubblico, durante le 
manifestazioni sportive. 

• Incentiveremo lo svolgimento di corsi sportivi durante l’orario pomeridiano e serale 
garantendo una più ampia scelta alla cittadinanza. 

SPORT 
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• Promuoveremo lo svolgimento di corsi sportivi durante le ore mattutine, finalizzati 

ad un’utenza in età adulta che ricerchi la pratica di attività altamente benefiche. 

• Realizzeremo un vero e proprio polo sportivo a Tribiano. Intendiamo, infatti, 
sviluppare l’area di via Liberazione, situata a fianco al campo sportivo comunale, 
realizzando nuove infrastrutture e campi per diverse discipline sportive. In questo 
modo il nostro paese godrà di molteplici aree, permettendo di ampliare l’offerta 
formativa sportiva. 

• Ci impegneremo a realizzare nuove strutture in altre zone del paese. Intendiamo, 
infatti, proseguire lungo il percorso tracciato all’insegna della realizzazione di opere 
che consentano ai cittadini di praticare diversi sport e vivere momenti di 
aggregazione, usufruendone liberamente. Ne sono un esempio il campo da basket, 
da beach volley, da jorky ball e le nuove attrezzature per il calistenichs. 

 
• Organizzeremo incontri informativi con la partecipazione di esperti che possano 

trasmettere utili nozioni per la cura del proprio corpo o per il primo intervento a 
seguito di traumi. 

• Continueremo a promuovere lo sport con l’organizzazione di giornate come l’ormai 
consueta “Festa dello Sport” e promuovendo iniziative come “Tribianesi in campo”. 

 

 

 

 
Lo sport ha il potere di cambiare il mondo. Ha il potere di ispirare. Esso ha il potere di 

unire le persone in un modo che poche altre cose fanno. Parla ai giovani in una lingua 
che comprendono. Lo sport può portare speranza dove una volta c’era solo 

disperazione. - Nelson Mandela 
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E TEMPO LIBERO 
Quando si pratica la convivialità, si scopre il piacere di 
stare insieme e di condividere esperienze uniche 

 
Partecipare attivamente agli eventi e sfruttare al meglio il nostro tempo libero non è solo una 
questione di piacere personale ma anche di responsabilità sociale. Gli eventi pubblici sono 
occasione per le persone di incontrarsi, condividere idee e creare legami che vanno oltre le 
differenze. Inoltre, il tempo libero può essere un motore per l'innovazione e lo sviluppo 
economico, incoraggiando la creatività e l'imprenditorialità. 

 
• Proseguiremo con le tradizioni cittadine 

come l’evento “Cena sotto le stelle”. 

• Rievocheremo la storia del nostro Paese 
attraverso la "Festa dei Rioni". 

• Valorizzeremo le frazioni di Tribiano con 
eventi quali la "Festa dell’agricoltura" a 
Lanzano e la "Cena in bianco" nel borgo di 
Zoate. 

• Coopereremo con i proprietari per 
riqualificare il vecchio forno di Lanzano quale 
simbolo della nostra storia agricola. 

 

 
Il Parco di via Freud continuerà ad avere un’importanza 
strategica nella programmazione delle attività e delle 
manifestazioni culturali. 

 
• Manterremo le ormai consolidate feste in occasione 

delle principali ricorrenze come Carnevale, Halloween 
e l’Epifania con il volo della Befana. 

• Daremo vita a momenti di convivialità e aggregazione 
con eventi a tema enogastronomico, sfruttando la 
cucina professionale da poco installata e inaugurata. 

• Dedicheremo le aree esterne per concerti e proiezioni 
cinematografiche. 

• Sfrutteremo al meglio il nuovo teatro appena realizzato 
promuovendo la rassegna teatrale. 

EVENTI 
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ANIMALI 
"Gli animali comunicano un linguaggio universale che va 
oltre le parole." 

 

 
Gli animali sono una parte straordinaria e indispensabile del nostro mondo; arricchiscono le 
nostre vite con la loro bellezza, diversità e complessità. È nostro dovere proteggere e preservare 
il mondo animale per le generazioni future, garantendo che ogni creatura abbia la possibilità di 
vivere e prosperare in un ambiente sano e sostenibile. 

• Redigeremo un regolamento comunale volto a promuovere il benessere e la tutela 
degli animali, favorendo e diffondendo i principi di corretta convivenza con la specie 
umana. 

• Realizzeremo una nuova area cani in Via Madre Teresa di Calcutta. 

 

 
 
 

 
• Destineremo un’area campestre comunale alla 

realizzazione del progetto “Una casa per le cicogne”, 
una struttura artificiale progettata per fornire un 
ambiente sicuro e accogliente alle cicogne durante la 
stagione riproduttiva. 

 
• Rinnoveremo le convenzioni con le associazioni 

presenti sul territorio per il censimento e la gestione 
delle colonie feline, anche per contrastare il 
randagismo. 

• Promuoveremo l’attività di adozione dei nostri amici a 
quattro zampe, in modo da limitare la loro permanenza 
in canile. 

AMICI 



 

  


